

个体户罗文林一贯守法纳税

合肥市税务局 陈孟然

安徽省合肥市淮河路115号做毛笔生意的个体户罗文林，一向遵章纳税，守法经营，从1950年5月至1983年8月，共向国家交纳工商各税5,000多元。税务部门多次对他的纳税情况进行检查，基本上没有发现偷漏和拖欠税的问题。

罗文林今年70岁，因家庭贫穷，14岁就当学徒工，学习做毛笔手艺。出师后长期在外地帮工。全国解放后，他回到合肥市，1950年5月开设“罗文林毛笔店”。他做的大小毛笔多达20余种，由于手艺精巧，毛笔柔软耐用，博得了用户信任，远销省内外。

罗文林遵章纳税的思想基础好，有穷苦人翻身不忘报国的感情。早在五十年代，他就向妻子王永萃说：“我是帮工出身，在旧社会，既无土地也无钱财，共产党来了，我们开这笔店有了营业收入，以后一定要遵守政府的政策法规，主动履行纳税义务。”王永萃说：“文林，我不识字，讲不好大道理，但解放后同解放前相比，哪个社会好，我心里有数。我们家不但不能做违反政府规定的事，还应该帮助政府做一些能做的工作。”

据罗文林讲，解放初期，合肥市有14家私营毛笔店，当时，罗文林是这个行业的评税委员和纳税组长，他积极协助税务机关搞好民主评税和催收税款。“三反、五反”运动中，由于罗文林经营作风正派，被评为“守法户”。

“文革”期间，有一次税务人员送纳税通知给罗文林，恰巧碰上一个“造反派”到店里买毛笔。这个



(插图 陆燕生)

纳税光荣榜

人大代表魏俊红带头报税

全国人大代表、武汉市钢城“兄妹小酒店”主人魏俊红，去年在武汉市青山区红钢城税务所召开的一次个体工商户定税会上，第一个申报1983年下半年的营业额和税款比上半年各增加33.33%。他说：“我们个体户向国家纳税是很光荣的。税款交得越多，我们的贡献就越大。我们要遵纪守法，如实报税，偷税抗税的行为是可耻的。”由于他的带头申报，当天的定税工作进行得很顺利。

根据有关政策和实事求是的精神，税务所考虑到“兄妹小酒店”有些服务只收成本，没有盈利，对该店核定营业额和税款比上半年各增加20%。魏俊红带头报税，在群众中受到好评。

武汉市青山区税务局 刘邦本

个体户孙大兴父子主动补税

青海省民和县马营镇个体户陈大兴，平时一贯按时纳税。在一九八三年纳税检查中，他感到税务所给他核定的税额可能比他的实际收入低了些，他想，过去虽然按时交了税，如果这次交不足税，就是占了国家便宜。回家后，他和儿子陈学忠把1—9月份的进销货逐笔、逐件地盘点核算了一遍，按规定应该纳税一,〇五〇元，比核定的税额少交了三百元。第二天，他就打发儿子陈学忠主动到税务所补交了三百元税款，受到了马营镇政府的表扬。

青海省税务局 崔元勋

我国营业税 发展简史

· 冀 人 ·



营业税是世界各国普遍采用的一种税。课征对象是营业的收入或收益；所有从事营业的人都为纳税义务人。它的主要优点：一是税源普遍，有营业收入，就有税收；二是弹性较大，税率的增减，可以根据国家财政的需要而变化；三是负担均衡，凡从事工商业的，都按统一的税率课征；四是简便易行，课征对象容易控制，计算手续比较简便。

在我国，古代就有类似营业税的税收。周代对“商贾（音古）虞衡”课税，就属于营业税的性质。汉代对商人征收“算缗钱”，就是按商业收入或其资本课征的。明代征收的“市肆门摊税”，也属于营业税的范围，从明宣宗宣德四年（公元1429年）起，在全国32个重要城市实施。据《大明会典》记载，当时征税的对象包括油房、磨房、车店、裱糊铺、店房、砖瓦窑、菜园、果园等。到明英宗正统七年（公元1442年），课税范围又增加了糖坊、茶食铺、缝纫铺、绣作铺等。清代开征的当税、屠宰税（当时对屠宰业或个人，是按重量乘肉价计算营业收入，也有按头数征税的），直接按营业收入额课税，也属于营业税性质。

辛亥革命后，当时的北京政府曾制定了《特种营业执照税条例》，税率较高，推行不久，即停征。以后，又仿照香港、澳门商捐办法，改课普通营业执照税，各省也有自行举办营业税的，但实行不久均停止。唯有牙税、当税、屠宰税仍继续征收。

南京国民党政府成立后，于1928年7月制定了《营业税办法大纲》，开征营业税，并同时取消牙税、当税、屠宰税（并入营业税内依照原税率征税）。1931年6月修改制定《营业税法》，明确营业税为地方收入，凡在各省、市内营业者，除向中央缴纳出厂税的工厂或缴纳收益税的股份有限公司组织的银行以外，均应交纳营业税。所称营业，是指以营利为目的

“造反派”说：“现在违反了，还交什么税？把这夹单子退给税务局！”罗文林当日没有去交税，晚间，妻子问他：“文林，你真听‘造反派’的话不交税？”老罗哈哈大笑说：“纳税是我们应尽的义务，他们瞎说我怎能听！”第二天，罗文林拿着纳税通知和税款，到税务局交纳了税款。

1983年二、三月间，税务人员听说老罗生病，没有去收他的税。老罗病愈后找税务人员说：“我虽生病了，但还有生意，有营业收入就应该交税。”他主动补了二、三月份的税款。前些日子有人对他：“老罗，你已是古稀之年，可以向税务部门申请免税呀。”他却说：“解放前我是雇工汉，解放后我有了家，现在三个孩子都有工作，不是共产党使我翻身得解放，就没有今天的幸福家庭。眼下人人都为四化建设争做贡献，国家财政又有困难，我怎能申请免税！”他一如既往，每月主动向税务机关申报营业额，按期将税款交清。

侯马电缆厂免税产品 提前半年纳税

邮电部侯马电缆厂主动要求免税产品——小同轴电缆提前纳税，受到地区通报表扬。

侯马市电缆厂生产的小同轴电缆，是邮电部1981年确定投产的新产品，根据财政部有关规定，经山西临汾地区税务局批准，从1982年初到1983年底免征工商税。1983年以来，侯马电缆厂狠抓了影响产品质量的关键环节，组织了小同轴单管质量和铝护套焊接质量攻关，使小同轴单管优质率和铝护套一次合格率分别比上年提高了43.7%和51.2%，小同轴电缆的成本比上年同期降低了16.4%。

侯马电缆厂在生产发展，产品质量提高，成本降低，盈利增多的情况下，厂党委、职代会一致认为：国家在电缆厂小同轴投产初期免征税收，为厂里发展生产创造了有利条件，现在经济效益提高了，也应该想到国家，把按规定留给企业的资金上缴国家一部分。去年11月4日，地市财政、税务局研究批准了电缆厂的请示报告，准予从1983年7月1日起开始纳税。去年7—12月份已上缴工商税几十万元。

山西省临汾地区税务局 张星志 李振纲